

全力守平安 护航二十大 宁围全面推进“除险保安”行动

■尹德馨

平安是民生所盼、发展之基,平安建设水平直接影响着群众的美好生活品质。近期,宁围街道全面推进“除险保安”行动,贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求,精准精细、从严从实抓好防风险、保安全、护稳定各项工作,筑牢高质量发展安全屏障,为党的二十大胜利召开营造安全稳定的良好环境。

系统谋划 以高位部署及工作机制推进“除险保安”

第一时间部署,第一时间落实。宁围街道成立由街道党工委书记任指挥长,办事处主任、副书记任常务副指挥长的工作领导小组。系统制定《宁围街道“除险保安”重点安全隐患专项整治暨综合查一次实施方案》,明确责任分工、重点任务及时间节点,切实把思想统一起来、精力集中起来、力量凝聚起来,统筹推进“除险保安”行动落实开展。

以条块结合方式,宁围将“除险保安”工作责任进一步压实。重点聚焦建筑工地、学校医院、工业企业、宗教场所等四大领域,由原业务线牵头排查风险隐患,再按区域划分南片、中片、北片三个工作组,以“七张问题清单”为工作的基调,形成业务办公室、区块工作组、派出所、执法队齐抓共管的工作局面。

在行动中,宁围建立例会、晾

晒及督查三大工作机制,高效推动工作开展。例会机制即每日召开工作例会,围绕“七张清单”汇报工作进度,聚焦重点问题研商解决对策。晾晒机制则通过每日汇集数据,每日晾晒工作成果,形成比学赶超工作氛围。督查机制由区督导组、街道纪工委、平安办组成督查专班,定期抽查数据质量、整改情况,抓牢抓实整治效果。

全面排查 以重点隐患突破及长效管理深化“除险保安”

不留一个盲点,不放一个问题,不存一丝侥幸,不开一个口子,周末不停,假期不休,宁围街道以最大力度全面开展各项排查,守牢安全底线、守护群众平安。

截至目前,宁围街道“除险保安”行动共排查沿街店铺5246个,单位(企业)1296家。排查隐患总数7207处,其中立即完成整改2912处,排查集中整治数4258处,完成整改3726处、整改率87%;排查限期整改数为37处,完成整改33处,整改率89%。

为有效整改各项安全隐患,街道灵活采用多种方式,多方联动实现闭环管理。如针对老旧小

区消防安全隐患,在宁兴公寓等5个老旧小区实施管道煤气入户,建造电瓶车集中充电点;对都市阳光小区违规分隔、公共区域堆放易燃物品堵塞消防通道进行专项治理;拆除违规隔断700多方,清理堆积物65吨,拆除违规道闸2处,增设消防登高场地4处,投入98万元,改造消防设施。

在建立长效管理方面,宁围也在进行尝试。宁新村理想商务国际中心人员杂、业态多,在整治违规分隔群租、乱停车堵塞消防通道和环境卫生差等乱象基础上,统筹资源建立占地120平方米的智治服务站,由派出所、村委、网格、物业等力量共同组成的

“一站式”工作模式,做到管理与服务并举,自8月份运行以来效果显著。

与此同时,街道持续加大“除险保安”专项行动宣传力度,每日收集汇总整治工作亮点,每日推送微信宣传稿,同时,下发9000余份宣传手册、500条宣传横幅、800余份宣传海报,把宣传教育深植民心,营造良好的社会氛围。9月份,辖区内刑事治安警情下降35.43%,电信诈骗案件下降72.34%,有效火警下降66.7%,在今年第一次群众安全感及满意度调查中,宁围街道位列全区第一方阵。

综合查整 以综合行政执法改革助推“除险保安”

依托“大综合一体化”行政执法改革的先进优势,统筹综合行政执法力量助推“除险保安”。

宁围综合行政执法队通过承接区级下放的350项行政执法清单、2798项日常监管清单和13项综合查一次清单,实现事项全纳管。在此基础上,梳理出12大类辖区内高频综合执法事项,实施源头专项治理,提升执法效能。如在推进新华村“除险保安”工作中,以全量信息视图为底图,对出现预警信息和违规分割出租的房屋进行综合查一次和整改,9月,新华村有效警情同比下降21.48%,信访量下降23%,矛盾纠纷下降30.65%。

宁围“大综合一体化”行政执法改革中形成的“530”和“11301”处置机制也在“除险保安”行动中有力地提高了实效。对于非行政执法类事件,实现“530”响应机制,即网格力量5分钟内到达现场、30分钟内完成处置。对于行政执法类事件,实现“11301”响应机制,即各中队实现1分钟内受理流转、1分钟内制定标准化处置方案、30分钟内现场综合查一次、1天内对简易事件完成处置。

“掌上指挥室”和“信用三色管理”是宁围“大综合一体化”行政执法改革中的创新成果,这些成果也应用在“除险保安”行动

中,通过数字赋能持续提升执法效能。

“掌上指挥室”以“一网统管”为基础,包含指挥端和移动端,综合行政执法人员可通过“事前指挥-事中综合查一次-事后会商”三个执法环节,在线做出教育、整改、处罚等措施,并确保综合执法实现全程网办、自动留痕。对初次检查没有问题的企业赋绿码,列入白名单;对检查有问题但及时整改的企业赋黄码,列入黑名单,加大检查频率。“信用三色管理”通过信用监管,倒逼问题企业加强整改,实现了从“被动执法”向“主动守法”的转变。

